PRUEBA 1 DE ENTRENAMIENTO PARA LA EBAU 2020 - QUIMICA

Solo se corregiran los ejercicios claramente elegidos, en el orden que aparezcan resueltos, que no
excedan de los permitidos (5 ejercicios) y que no aparezcan totalmente tachados.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a 5 de las 10 preguntas, con sus problemas y cuestiones en cada caso. La
calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de estar bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia
y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entra las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas debe entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L-.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atomicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

1. a. Describa la regla de maxima multiplicidad de Hund. (Hasta 0,4 pt)
b. Indique las configuraciones atbmicas ordenadas de los elementos Na (Z = 11), Fe (Z = 26), As (Z =
33), Ce (Z = 58). (Hasta 1,2 pt)
c. Indique el nimero de electrones desapareados en cada uno de los elementos anteriores. (Hasta 0,4
pt).

2. Enun recipiente cerrado de 4 L de capacidad, inicialmente vacio, se introducen 6,50 g de I, y 0,30 g de
H.. El recipiente se calienta produciéndose la reaccion: I, (g) + Hz (g) «» 2 HI (g)
a. Cuando se alcanza el equilibrio a 430 °C, determine la presion total en el recipiente sabiendo que la
constante K, tiene el valor de 54,3. (Hasta 1 pt)
b. Calcule la presion parcial del I; en el equilibrio a temperatura de 430 °C. (Hasta 1 pt)

3. a. Razone de manera justificada si sera acido o basico el pH que se espera en sendas disoluciones de
estas sustancias: KoCOs3;, NH4Cl, CsOH, H,0.. (Hasta 1 pt)
b. Indique el material y procedimiento para realizar una valoraciéon de una disolucion de HCI, de
concentracion desconocida, utilizando una disolucion de concentracion conocida de NaOH.
(Hasta 1 pt)

4. a. Ajuste por el método del ion-electrén en medio acido (sulftrico) la reaccion H,O, + KIO; — O, + I
incluyendo las especies que no se indican. (Hasta 1,5 pt)
b. Defina los conceptos de anodo y catodo en una celda galvanica, asi como la funciéon del puente
salino. (Hasta 0,5 pt)

5. a. Escriba la reaccién y nombre el producto o los productos obtenidos en los procesos que se dan a
continuacion: (Hasta 1,6 pt)
1) Adicion de HCI al fenileteno (estireno).
2) Eliminacion de agua (deshidratacion) del 3-metilbutan-2-ol.

3) CH;—- CHCl-CH; + KOH —

KMnO,
4) CH3 — CHz — CHZOH E—

b. Escriba y nombre un isdmero de posicion, uno de cadena, y uno de funcion, del compuesto 3-
clorobutanal. (Hasta 0,4 pt)

6. a. Defina energia de red. (Hasta 0,4 pt)




10.

b. La determinacion experimental de la afinidad electronica es complicada y suele determinarse de
modo indirecto. Construya el ciclo de Born-Haber para la formacion del NaCl a partir de sus elementos
y calcule la afinidad electronica del CI sabiendo que la energia de red del NaCl tiene el valor de -765,0
kJ-mol'; la energia de sublimacion del Na vale 107,0 kJ-mol!; la energia de disociacion del Cl, vale
239,2 kJ-mol”'; la energia de ionizacién del Na vale 495,0 kJ-mol'; la variacion de entalpia de
formacion estandar del NaCl (s) a partir de sus elementos es -411,0 kJ-mol™'. (Hasta 1,6 pt)

a. Se prepara una disolucion 0,1 M de anilina (aminobenceno), cuya Ky, = 7,4-10-1°. Calcule el pH de
esta disolucion y el grado de disociacion. (Hasta 1,2 pt)
b. Calcule el volumen de una disolucion de NaOH 0,1 M que habria que utilizar para preparar 1 L de
disolucion con pH igual al calculado en el apartado a. (Hasta 0,8 pt)

a. Calcule la solubilidad en agua del Cu(OH), sabiendo que su constante o producto de solubilidad es

Ks=1,0-10"". Exprese el resultado en mg/L. (Hasta 1 pt)
b. Determine cuanto podra valer la solubilidad del Cu(OH), a pH = 3,0 (Hasta 0,5 pt)
¢. Calcule la solubilidad del Cu(OH); en una disolucion 0,1 M de CuSOa. (Hasta 0,5 pt)

a. En una cuba electrolitica se depositan 2,52 g de plata en un electrodo que contiene una disolucion de
nitrato de plata al paso de una determinada carga eléctrica. En una segunda cuba electrolitica conectada
en serie con la anterior, se tiene una disolucion de un catidn trivalente del que se depositan 0,21 g.
Determine qué elemento metalico se ha depositado en la segunda cuba. (Hasta 1 pt)

b. Si en la cuba electrolitica del apartado a se dispone de 300 mL de la disoluciéon 0,1 M de nitrato de
plata, calcule durante cuanto tiempo podra circular una corriente constante de 1 A para depositar el 95
% del contenido en cation plata. (Hasta 1 pt)

a. Describa el proceso de polimerizacion del eteno para dar polieteno (polietileno). (Hasta 1,2 pt)
b. Indique como se realiza la formacion de un poliéster y escriba la reaccion de polimerizacion del
acido 3-hidroxipropanoico. Indique la estructura de la unidad que se repite. (Hasta 0,8 pt)
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